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который в данном случае самостоятельным образом полностью осуществляет формирование его уставного
капитала.
Имущество, которое создано посредством вкладов учредителей (иначе - участников), а вместе с тем его
приращение в ходе хозяйственной деятельности принадлежит хозяйственным товариществам или
обществам на правах собственности. Нужно представить краткую правовую характеристику данного рода
субъектов.
В законодательстве предусмотрено создание хозяйственных товариществ в двух формах – полного
товарищества и товарищества на вере (иначе - коммандитного).
В качестве полного товарищества признают такое, участники которого (их называют полными товарищами)
согласно заключенному между ними договору осуществляют предпринимательскую деятельность от имени
товарищества и несут ответственность по его обязательствам всем имуществом, которое принадлежит им.
Лицо может выступать в качестве участника только одного полного товарищества. Управление
деятельностью такой компании происходит на основе общего согласия всех его членов. Они солидарно
несут субсидиарную ответственность собственным имуществом по всем обязательствам товарищества .
Товариществом на вере выступает то товарищество, в котором вместе с тем с участниками (которых
называют полными товарищами), которые осуществляют от его имени предпринимательство и отвечают по
обязательствам товарищества собственным имуществом, есть один или несколько участников-вкладчиков
(их называют коммандитистами), которые несут определенного рода риск убытков, которые связаны с
процессом функционирования товарищества (в пределах тех сумм, которые ограничены внесенными ими
вкладами), но при этом не принимают участия в ведении предпринимательской деятельности.
У вкладчика имеется право на получение части прибыли товарищества, которая приходится на его долю в
общей величине складочного капитала.
Создание хозяйственных обществ происходит в форме акционерных обществ, обществ с ограниченной
ответственностью.
Акционерным обществом выступает общество, уставный капитал которого поделен на установленное
количество акций. Участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и
несут риск убытков, которые связаны с его деятельностью, в пределах стоимости принадлежащих им
акций. Акционерное общество может быть публичным и непубличным.
Публичным акционерным обществом является общество, участники которого могут отчуждать
принадлежащие им акции без согласия других акционеров. Оно вправе проводить открытую подписку на
выпускаемые им акции и их свободную продажу на условиях, предусмотренных законодательством .
В качестве непубличного акционерного общества выступает общество, распространение акций которого
происходит только среди его учредителей. Оно не имеет права на проведение открытой подписки на
выпускаемые им акции. У акционеров непубличного АО имеется право преимущественного характера на
приобретение акций, которые продаются иными акционерами.
В качестве общества с ограниченной ответственностью выступает учрежденное одним или несколькими
лицами общество, размер уставного капитала которого поделен на доли, установленные в учредительных
документах. Участники общества не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, которые
связаны с деятельностью общества, в пределах величины стоимости вкладов, которые внесены ими.
В качестве производственного кооператива выступает добровольного характера объединение граждан (на
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основе их членства) для совместной производственной или иного рода хозяйственной деятельности,
базирующейся на их личном трудовом или иного рода участии, объединении его членами паевых взносов,
которые являются имущественными.
Члены производственного кооператива несут по его обязательствам субсидиарную ответственность в
порядке, предусмотренном Законом РФ «О производственных кооперативах» и его уставом.
Имущество, которое находится в собственности кооператива, делят на паи его членов согласно уставу. В
уставе может быть предусмотрено, что некоторая часть имущества является неделимым фондом, которое
используется на цели уставного характера. Распределение прибыли происходит между его членами
согласно их трудовому участию. В качестве высшего органа управления кооперативом выступает общее
собрание его членов.
Основание государственных унитарных предприятий (ГУП) может быть на правах хозяйственного ведения и
оперативного управления.
Имущество ГУП находится в федеральной собственности, выступает как неделимое и не может
распределяться по вкладам (долям, паям), в том числе и между персоналом компании. Оно принадлежит
последнему только на праве хозяйственного ведения. При всем этом продукция и доходы от использования
его имущества, а вместе с тем имущество, которое приобретено за счет полученной прибыли, - это
федеральная собственность, они поступают в хозяйственное ведение организации.
В качестве источников формирования имущества выступают :
- имущество, которое передано компании по решению федерального органа по управлению
государственным имуществом;
- прибыль, которая получена в результате ведения хозяйственной деятельности ГУП;
- заемные средства, в том числе кредиты банковских учреждений и иного рода кредитных организаций;
- амортизационные отчисления;
- бюджетные капитальные вложения и дотации;
- целевое бюджетное финансирование;
- дивиденды (доходы), которые поступают от хозяйственных обществ и товариществ, в уставных капиталах
которых принимает участие ГУП;
- добровольного характера взносы (пожертвования) организаций и граждан;
- иного рода источники, которые не противоречат российскому законодательству.
ГУП имеет право продавать принадлежащее ему недвижимое имущество, сдавать его в аренду, отдавать в
залог, вносить в качестве залога в уставный капитал хозяйственных обществ и товариществ или иного рода
способом распоряжаться им только с согласия федерального органа по управлению государственным
имуществом (его территориального органа) .
Остальным имуществом, которое принадлежит предприятию, оно распоряжается самостоятельным
образом.
Предприятие вместе с тем самостоятельным образом распоряжается и результатами его производственно-
хозяйственной деятельности.
Использование принадлежащей предприятию части чистой прибыли происходит в определенном порядке, в
том числе на :
- внедрение, освоение новой техники и технологии, мероприятия по технике безопасности и охране
окружающей среды;
- создание фондов, включая и те, которые предназначены для покрытия убытков;
- развитие и расширение финансово-хозяйственной деятельности, пополнение оборотного капитала;
- строительство, реконструкцию, обновление основного капитала;
- выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, исследование рыночной
конъюнктуры, потребительского спроса, маркетинг и пр.
Предприятием создается резервный фонд, формирование которого происходит посредством ежегодных
отчислений от доли чистой прибыли, которая остается в распоряжении предприятия, до достижения
размера, предусмотренного уставом. Резервный фонд предназначен для покрытия его убытков в случае
отсутствия иных средств и не может быть использован на другие цели .
Унитарное предприятие, которое находится в федеральной собственности и основано на праве
оперативного управления, принимает статус федерального казенного предприятия. У него имеется
собственная специфика формирования и использования денежных фондов и доходов и особого рода
имущественные права, функционирует на основе устава . Производственная и хозяйственная деятельность
казенного предприятия происходит согласно плану-заказу, который устанавливается вышестоящим



уполномоченным органом. В нем утверждают такие важнейшие показатели: объем поставок, их
номенклатура и сроки, требования по качественному уровню продукции, цены и условия их изменения;
фонд оплаты труда и нормативы снижения его при невыполнении плана-заказа; лимит численности
персонала.
При недостатке собственных доходов для покрытия затрат, которые связаны с исполнением
государственных планов-заказов и планов развития, предприятиям выделяют из федерального бюджета
средства на их
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